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A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptnlajionosnak kül­

dendők.
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megyei közérdekű politikai közlökt.

I
HIRDETÉSI DÍJ :

egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 25 kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
lízípatik fis® kiiletnak lissza.

E||es szám ára 10 kp.
I

Megjelenik minden JsedLd-eaa. és péatefeerx. Elles szám ín 10 kp,
A magyarországi szerbek álláspontja. I

tásokat ez úton megszüntetni, illetve teljesíteni 
nem lehet.

Errol a nemzetiségi képviselők szinről-szinre, 
a szerb nép pedig a létező állapotokból, meg­
győződhettek alaposan.

a szerbek bizalmat kívánnak a kor­
mánytól, az államalkotó anyanemzettől: akkor 
ehhez az első lépés, exlusiv modorukkal fel­
hagyni s a magyar nemzet alkotmányos több­
sége előtt meghajolni.

Ha a szerbek autonomikus ügyeikben teljes 
szabadkezet óhajtanak : akkor nem szabad abba 

elekeverni semmi olyan kérdést, semmi olyan

raktikus politikát űzni! — ez j 
lehet minden nemzetiségnek ! 
egyetlen helyes jelszava

Ezt szerb testvéreinkről ! 
ez időszerűit nem mondhatni, i 
Ok ugyanis eleddig, tagadva 
és félreismerve a létező ál- ' 

, lapotokat, meddő sérelmi 
politikát űztek. Kiváltak a 
létező nagy párttestek kebe­
léből és nemzetiségi párt 
cime alatt jelentéktelen tö­

redékét képezték a magyar alsóháznak.
Minden, nem szerb és nem szláv ügyet ig- 

noráló exclusiv magatartásuk • a fenálló rend és 
törvények elleni örökös elégedetlen panaszaik; 
az egyházi és iskolai ügyeikben kifogásolt ten- 
dentiák merev tagadása; az állami nyelv egye­
temes elterjedése elé mesterkélt fogásokkal fa­
ragott akadályaik; sajtójuk nagy részének bő­
szült magyarfaló vészjajgatásai: olyanokul tün­
tetik fel őket a szerb néppel magával ismeretlen 
honatyák előtt, mint a kik magukat e hazában 
nem jól érzik, a kik kifelé gravitálnak, az állam­
ban államot alkotni akarnak ; és mint a kik a 
légbe röpítendő Magyarország füstölgő romjain, 
muszka alkotmány boldogitása alatt képzelik 
megalkothatni földi paradicsomukat.

A szerb nemzetiségi képviselők jelzett túlzó 
magatartása hasonló túlzó ítéleteket provokált.

így aztán ők — a képviselők — hogy ké­
tes értékű következetességüket megtarthassák, 
opponáltak a kormánynak derűre-borura s köz­
vetlen okozói annak, hogy a szerb népet meg 
nem érdemelt sötét háttérrel festi magának min­
denki, a ki képéhez csak az újságokból szedheti 
a színeket.

Mi, a kik együtt élünk velük, a kik osz­
tozunk velük úgyszólván són-kenyéren, a kik 
együtt szereplünk velük államhivatalnoki, poli­
tikai, municipális, társulati s testületi állásokban, 
a világért se oszthatjuk a felőlük nehány orszá­
gos képviselőjük magatartása alapján elterjedt 
balnézeteket.

Szeretik nemzetiségüket; ragaszkodnak val­
lásukhoz ; lélekszámúkkal arányos szerepet kö­
vetelnek közéletünkben — ez mind igaz; de ezek 
oly tiszteletre méltó tulajdonok, hogy közülük 
egynek is hiányát senki se bocsájthatná meg 
magának szívesen.

Egyházi autonómiájuk szemük fényét, Achil- 
lessarkukat képezi. És aligha csalódunk, ha a 
velük való feszült politikai viszonyt ezen okfőből 
származtatjuk.

A nemzetiségi kérdést űzletszerűleg önző 
célokra kizsákmányoló, némely vezetőik rajtaért 
csinjei, mint akciók, fizikai kényszerűséggel pro- 
vokálták az állami ellenőrzést, mint reakciót.

Az öncsinálta kivételes állapot s a kölcsönös 
izalmatlansággal együtt növekvő elvi eltérések 

..issan-lassan áthidalhatlan véleménykülönbséggé 
szélesedtek, melyet a baj okának okozói nem- 
i°g\ megszüntetni, kiegyenlíteni iparkodnának, 
anem abból maguknak modus vivendit csinál­

na ■ az által, hogy rámutatva az egyházi ügyeik­
en étező, de önokozta kivételes állapotokra, 

a törvényes kormány elleni dacra, bizalmatlan­
ságra szítogatják hitsorsosaikat.
.. gyümölcstelen, áldatlan, impraktikus po-
it! -a. A \alóban létező bajokat és nemzeti óhaj­

tásokat ez úfnn m :ii ..__ •

Anyamegyénk.
Bács-Bodrogh vármegyéről kívánunk be­

szélni; eme szép és nagy megyének részben 
politikai — de a mi előttünk ennél is fonto­
sabb — társadalmi igényeiről, szükségleteiről 
megemlékezni; nem azért: hogy megszóljuk 
múltját, avagy megkisebbitsük ez időszerűid 
érdemeit; hanem, hogy buzdítsuk, ösztönözzük 
e nagy kiterjedésű megyét politikailag is, de 
még inkább társadalmilag, nagyobb összetartásra, 
hatványozottabb tettre, öntudatos munkára, fő­
képen és különösen pedig az átalános szellemi 
erő gyors kifejlesztésére; jól tudván, hogy a 
hol a szellemi életerő gyorsan nem emelkedik, 
pangani fog ott maga a közszellem, az átalános 
kultúra gyorsan fejleni nem fog, pedig a midőn 
hazánkban és e szép hazán kivül mindenütt 
időnkben most már az átalános kultúra annyira 
előrehalad, szükséges, hogy a műveltebb >nyu- 
gottal« a szellemi verseny terén is, mi is lépést 
tartsunk, mert habár van is földünk elég, me­
gyénk határa nagyon is kiterjedt, termőképes­
sége kitűnő, mindennek dacára a mennyiben 
szellemileg is e szép és nagy megye, nagyobb 
szerencsével nem fogna jövőre fejlődni? minden 
vagyonosságunk mell tt is nem sokat, politikai­
lag keveset, társadalmilag pedig még ennél is 
kevesebbet fog nyomni súlyával kedves anya­
megyénk a haladó megyék kulturversenyében.

És eme, a haladó idő követelményeivel 
minden tekintetben nem igen paralel vonalban 
együttjáró közállapotnak okát anélkül, hogy — 
miként fentebb említettük - e megye histori­
kus politikai, főkép pedig társadalmi viszonyai

tendenciát, mely az egyház-iskola körébe csak 
hajánál fogva vonszolható.

Ha a szerbek a netán létező rendkívüli in­
tézkedések megszüntetését sürgetik és netáni 
valóságos sérelmeik orvoslatát várják : akkor 
nem a gyengébb szájából mindig nevetséges fé­
ny getődzés hangján, nem a zsarnokság s ül­
dözés rátogásáva!, hanem a múltban elkövetett j 
hibáik nyílt, férfias bevallásával; az irántuk meg­
ingott közbizalom kinyerésére alkalmas, önindit- 
ványozta óvrendszabályok ajánlásával tegyenek 
próbát, óhajaik megtestesítésére.

Mi, akik itt a szerbekkel bus és vig óráinkat 
együtt töltjük, csak sajnálkozhatunk azon, hogy 
nagy része intelligens ifjúságuknak — mely 
különben a nemzet irányadó férfiainak helyes 
vagy helytelen ideáljait minden népnél osztani 
szokta — mostani téveteg matadoraik nyomán 
indul lelkesedni s igy a helytelen álláspont ben­
nük támogatókat, majdan a következetesség 
mondva csinált orvé alatt, elvutódokat biztosit 
magának.

Tudjuk mi, hogy a szerb értelmiség túl­
nyomó része megunta s utálja ezen meddő, si­
kertelen harcot; hisz az ő eszükjárása u'án irtuk 
össze a föntebb i gondolatokat

I udjuk azt is, hogy a k békülésre első lé­
pés a tarthatatlan boszu- és dac-politikának 
elejtése.

Talán ez lesz — vajha ez lenne — a célja 
legközelebb Budapesten megtartandó szerb párt­
értekezletnek ! A jobbak békülékeny hangulata 
megengedi ezen optimisticus föltevést.

Szerb magyarbarátok, akiknek ízlik e ha­
zaföld kenyere, édes a vize; akik a szerb nép­
nek — véreteknek — szeretetét oly okosan és 
szenvedélyesen össze tudjátok egyeztetni a ma­
gyar haza és nép szeretetével, józan szerb ér­
telmiség, tihozzátok szólunk! Hagyjatok fel a 
tapasztalat szerint meddőnek bizonyult sérelmi 
politikával; űzzétek el vagy térítsétek meg ha­
mis prófétáitokat; tömörüljetek és tömöritsétek 
a népet azon zászló alá, melyre szabadelvűség, 
és igy a ti óhajaitok teljesülésének alapelve van 
felírva.

Ezt már az az elemi józansági szabály is 
megköveteli tőletek, mely szerint: A politikában 
csak az az út jó és helyes, mely célra vezet

akkori tényezőinek akarnánk tenni sértő szem­
rehányást, főképen és különösen abban találjuk, 
hogy, mert e megyében egykor a nemesi bir­
tokos-osztály erős volt, volt vagyona és földje 
az akkori nemzedéknek elég, a miért is physi-
kailag élt es önszellemi ereje vaory a
miként mostan nevezzük, — tőkéjének kifej­
lesztésére nem volt reá kényszerítve. Bácsmegye, 
vagy hogy a legnagyobb magyar, bold. Széchenyi 
Istvánnak elnevezésével éljünk, »Bácsország« a 
régi időkben sem politikailag, sem pedig társa­
dalmilag nem iparkodott előbbre. Megelégedett 
Önmagával, kúriáinak kiterjedtségében gyönyör­
ködött. A haladó világtól elzárkózott. Nem uta­
zott, nem járt, nem érintkezett. Távol maradt 
minden külső behatástól. Yroltak ugyan egyes 
kiválóbb férfiai, a kiknek országosan is fényt 
áraszthatott volna elmebeli tehetsége. Horatiust. 
Homert. Virgilt, Tacitust, Ovidiust és Senecát 
nálunknál ugyan jobban ismerték, azonban ha­
zánk hírneves nagy férfiait: egy-egy Kazinczy 
Ferencet, Desewffy Józsefet, Aurélt, Emilt, báró 
Wesselényi Miklóst, gróf Széchenyi Istvánt, 
Felsőbüki Nagy Pált, Bezerédy Istvánt, Balogh 
Jánost stb. alighogy ismerték ; de ha ismerték 
is őket? századunk ezen lángszellemei vei alig 
találkoztak, de éppen soha nem érintkeztek. Még 
kevésbé ismerték az an^ol, francia és német 
irodalom klassikus termékeit, egyszóval a mű­
velt »nyugotnak« világhírű status férfiait. Ősi 
nemesi kiváltságaiknak élvezete nekik elég volt. 
Patriarchalis életet éltek. Az öregek pipáztak 
és nemesi birtokuk székhelyéről osztogatták 
jobbágyaiknak a napiparancsokat. Megtartották 
időszakonként az »uriszéket.« Felnőtt gyerme­
keik vezették a közös gazdaságot, az úrbéri 
jövedelmeket és jövedékeket kezelték, és kivéve 
a nemesi család avagy >nemzetség« egyes tag­
jait, a kik e célból a felsőbb iskolákat is bevé­
gezték és a t. vármegyénél rendszerinti tisztsé­
get vállaltak, időről-időre megtartották a megyei 
nagy és kis congregátiókat, nagyokat mulattak 
és re bene gesta azután haza mentek; mind­
annyian napról-napra és evról-évre eljártak egy­
máshoz a nemesi »curiára < — így éltek a mi 
őseink a 48 év előtti időkben, igy élt és ural­
kodott Bácsország!

Azonban az idők megváltoztak. A curiák 
legnagyobbrészt idegen kezekbe kerültek. Nem­
zetségeink megfogytak. Egyiknek-másiknak van 
ugyan tagja most is elég, egynémelyüknek na­
gyon is sok, azonban nemesi vagyonos és ér­
telmes nemzetségünk — és ezt fájó érzettel 
mondjuk — e nagy megyében most már kevés 
van, és a mi van is: nem szolgál, nem tartja 
1 nobili officiumnak« a közszolgálatot, sőt bizo­
nyos tekintetben lenézi.

»íme ez a mi megyénkben, »Bácsország- 
ban« a helyzet képe.«

A nemzeti családok megfogytak, részben 
elzüllöttek; a polgárcsaládok tagjainak került 
tehát legnagyobbrészt a »t. vármegye« kezébe.

Es ne higyje senki, hogy ez tán minekünk 
fáj, avagy visszatetszik. A világért sem. Hisz! 
a demokratikus időknek és nagy ideáloknak 
győzelmét senki sem becsülheti nagyobbra ná­
lunk. Azonban úgy véljük: hogy nemcsak a 
hazának, de kedves anyamegyénknek is, csakis 
előnyére és hasznára fogott volna lenni, — ha 
ősi nemesi családaink még mindig meglenné­
nek. Szolgálnának a megyénél a közhivatalok 
bizonyos részében. A gentrynek, avagy — a 
miként ott nevezik, — a gentlimeneknek még 
Angliában is a > közszolgálatok< körül értékét 
tulajdoninak. Alkotmányos országban főképen 
és különösen ezek vállain nyugszik első sorban 
is, ha nem is a $ köztisztség« elvállalásának be­
csülete, — hanem igenis a »köztiszteletnek« 
azon »tributuma«, amely a közszolgálatnak fényt 
és kiválóbb tekintélyt kölcsönöz; az alkotmá­
nyos kormányzatnak pedig biztosítékot nyújt. 
De egyúttal ez az, ami az alkotmányos megyei 
tisztséget, a bureaukratismus természetszerű ki 
fejlődésétől megőrzi. Szóval ellensúlyozza a »köz­
jót« minden időben veszélyeztető önkényt és a



megyét netán hatalmába keritni iparkodó egyéni 
ambíciót.

Amaz igényekkel tehát, amelyeket cikkünk 
elején előadtunk, ezeket szeretnők mi látni szo­
ros kapcsolatban. Óhajtanánk mindenekelőtt is 
úgy a politikában, mint pedig a társadalmi té­
ren a szellemi erők kifejlesztésében és nagyra­
becsülésében teljes harmóniát. Szeretnők látni, 
hogy e nagy megyének ifjú nemzedéke osztály, 
vallás- és fajkülönbség nélkül oda törekedjék: 
hogy szerete tt anyamegyénknek, * Bácsország- 
nak< statuspolitikai és közmivelődési missíóját 
históriai múltúnk szoros egységében megértse. 
Vagyis, ami nálunk -- fájdalom! — eddig hi­
ányzott. úgy a politikában, mint pedig a tár­
sadalmi élet terén szeretnénk látni pezsgő éle­
tet. a néposztályok minden rétegében, de főké 
pen és különösen a vagyonos osztálynál mind­
inkább emelkedő szellemi erőt, összhangot, mun­
kakedvet, tetterőt, szóval erős közszellemet.

Mindezeknek azonban egyedüli irányitója 
és kifejlesztője a szilárd erkölcsi alapokra fek­
tetett társadalom Miről cikkünk terjedtségénél 
fogva írni fogunk egy más alkalommal.

(Antunovits Mátyás.

Sllrels:.
Nemes-Militics választó polgárai f hó 16-án d. 

u. 5 órakor Széchényi Jenő kanonok-plébános urnái 
kiildöttségileg tisztelegtek. A küldöttség élén Kaich 
József jegyző rövid talpraesett beszédben adott kifeje­
zést a község osztatlan lelkesedésének, s azon általá­
nos óhajnak, hogy az országgyűlési képviselő-jelölt­
ségre a közbizalom e kedves község derék plébánosát 
emelé. Örömtől sugárzó arccal nyujtá át a község bi­
zalmi nyilatkozatát 236 választó polgár aláírásával, 
mely szám azonban nem zárja ki a többi választók 
osztatlan bizalmát, mert hogy az ivek még számosabb 
polgár aláírásával nem lettek betöltve, az azon körül 
ménynek tudandó be, hogy az aláírás septiben történt. 
— A szűnni nem akaró éljenzések után Széchényi 
meghatottsága örömkönnyekben nyilvánult; majd le­
küzdve e kedves meglepetés szokatlan hullámzásait, 
őszinte köszönetét mondott a kitüntetésért, mellyel 
személyét megtisztelték s melyet élte legboldogabb 
napjai közé fog számítani Kijelenté, hogy határozott 
szabadelvű programmal lép fel, melyben az ország 
alkotmányos jogainak legbiztosabb őrét látja, s bizto­
sítja választó polgárait, hogy valamint eddig, mint a 
község lelkipásztora, mint a közügyek barátja, hívei­
nek nem csak lelki, de világi ügyeiben is mindenkor 
támogatására iparkodott lenni, úgy ezután is a nép 
érdeke fog feküdni mindenkor szivén, s népének javára 
tenni, ha kell áldozni, mindenkor örvendetes kötelmé­
nek fogja ismerni. — Ezek után a díszes társaság 
more patrio néhány barátságos pohár kocintása után 
szétoszlott. R. 1.

Nemes tett. F. hó 18-án Schaffner József, hely­
beli közbecsülésben álló polgár, megjelent Mihályi Já­
nos megyei főügyész urnái, mint a városi inasiskolai 
bizottság elnökénél és következőleg nyilatkozott : Ma 
vagyok 60 éves. E napot azzal ünnepelem meg, hogy 
500 írt értékű aranyjáradékot teszek le elnök ur ke­
zeihez azon kéréssel, sziveskedjék erről alapitó leve­
let állítani ki oly értelemben, hogy ezen összegnek 
kamatai a helybeli inasiskola tanulói között évenkint 
kiosztassanak olyformán, hogy a legfelső tanfolyam 
legjelesebb itjának 2, a többi osztályokénak 1—1 
arany osztassák ki évenkint serkentésül. Ezen nemes 
példája a polgári erénynek minden szónál szebben 
dicséri önmagát.

A pénzügyminiszter rendelettel utasította a 
pénzügyi hivatalnokokat, hogy mindennemű hivatalos 
iratokon teljesen és tisztán olvasható névaláírást hasz­
náljanak.

A „Bacska“ „Országos politikai pártok megyénk­
ben“ és „Közéletünk tényezői“ című cikkeit a sza­
badelvű párt főlapja, a „Nemzet“ azzal ismerte el, 
hogy szószerinti átvételre méltatta.

11 újvidéki szabadelvű pártnak közgyűlése 8 
napra elnapoltatott s igy nem f. hó 23-án, hanem 
30-án leend.

A kulai műkedvelők által jótékonycélra a kaszinó 
termében, 1884. március 24 én előadatik „Angolosan“ 
című vígjáték, 2 felvonásban irta Görner, fordította 
Komlósy Ferenc. Személyek: Szivesi Adél, fiatal öz­
vegy Bognár Irma k. a., Mari, komornája Thomán 
Bella k. a., Ippelberger Salamon, szebeni nagykeres­
kedő és bankár Zsámbokréthy Ágoston, Róza, neje 
Oblát Aranka úrnő, Gibbon Eduárd, Decker Gyula, 
John, szolgája Moravcsik Ödön, Olcsó Flórián, foga­
dós Paul László, Fric, Jean pincérek Katz Armin és 
Wighardt Lipót. Ezt követi „Box és Cox“ cimü víg­
játék 1 felvonásban irta Morton Maddison János. Sze 
mélyek: Box János, nyomdász segéd Kármán Achil­
les, Cox Jakab, kalapos segéd Morávcsik Ödön, Boun­
cer asszony* Obláth Aranka úrnő. Kezdete pont fél 8 
órakor.

F. ho 18-án délelőtti x/2 12 órakor a Cservenka 
külvárosban Antics János háza kigyulladt, s dacára 
hogy7 a tűzoltóság csakhamar a vész helyén termett, 
mégis Masirovics Ráda és Pavics Ilona házai is a 
lángok martaléka lőnek. — A tűzoltók hosszas fárad­
ság után d. u. y2 3 órakor vonultak csak el a vész 
helyéről.

Az újvidéki dalárda május hó vége felé dalestélyt 
fog tartani, melynek programmja az eddigit valameny- 
nyit felül fogja múlni.

Színházi műsor. Ma pénteken és holnap szomba­
ton a 30 tagból álló ó-bajor passió társaság fellépte. 
Előadatik „A nagy kiengesztelődési áldozat a Gol- 
gothán. Jézus szenvedése és halála.“ Vasárnap má­
sodszor bérletfoly7amban: „Csókon szerzett vőlegény“ 
eredeti népszínmű 3 felvonásban,

Katy községében f. évi március 16 án uj posta- 
hivatal lépett életbe, mely levél- és kocsipostai kül­

demények fölvételével és kézbesítésével, 200 frtig tér 
jedő postautalványok és utánvételek, valamint a pos­
tai megbízások közvetítésével foglalkozik. E postahi­
vatal forgalmi körébe csupán Káty község tartozik. 
Összeköttetését az Újvidék és Káty között naponkint 
közlekedő egyfogatu kocsiküldönejárattal nyeri.

Zom bor sz. kir. város közigazgatási bizottsága 
részéről ezennrl i öztudomásra hozatik, hogy a nagy- 
méltóságu m. kir. belügyminisztérium folyó évi január 
18-án 1818. sz. alatti kegyes rendeletével ezen város 
közigazgatási bizottsága indokolt javaslata folytán el­
rendelni méltóztatott, hogy Zombor sz. kir. város te­
rületén további intézkedésig a vadak eladása, szállí­
tása vagy vásárlása a vad jogos szerzését bizonyító 
igazolványok előmutatása mellett történjék. Egyben 
megjegyeztetik, hogy a vad szállítás igazolványául 
az eladásra vagy szállításra nézve ezen vadászterület 
tulajdonosának vagy bérlőjének vagy ezek megbízott­
jainak az illetékes községi elöljáróság által lát.tamo- 
zott bélyegmentes bizonyítványa fog szolgálni, a ki­
től a vad szereztetett, és hogy a bizonyítványon vagy 
szállító levelen a vad faja, neme és mennyisége is 
megjelölendő. Kelt Zomborban, 1884. évi február hó 
7-én tartott közig bizottság üléséből Sándor Béla s. 
k. főispán mint közig, bizottsági elnök.

Bezdanban a március 15-én megtartott piknik 
alkalmával Hegyesy Ferenc közs. iskolaszék elnöké­
nek felhívására 11 fit 50 kr gyűlt be a létesítendő 
kisdedóvoda javára.

Az újvidéki országos vásár f. hó 16. és 17. nap­
jain tartatott. Igen satnya volt. Ló sok, marha kevés 
volt a vásáron. Kerti vetemények, szappan és paprika 
nagy mennyiségben volt

Tóth Béla színigazgató színtársulatával Apatinba 
rándult, — hol is pénteken „A furcsa háború“, szom­
baton „A koldus diák“ operettek fognak a „Magyar 
korona“ című vendéglő nagytermében előadatni.

A szerb választóknak e hó 17 én Budapestre ösz- 
szehivott országos értekezlete e hó 27-ére haiasztatott.

Az újvidéki kir. törvényszéknél egy irnoki állás 
betöltendő.

Bezdánban e hó 15-én megtartott társas-estély
— piknik — nem várt jó sikerrel végződött, méltó 
jutalmazásul a sokat faradott és az estély élvezetes 
lefolyására „minden követ“ megmozdító gazdasszonyok 
fáradozásának. 8 órakor már tömve volt a „Nagyven 
déglő“ mindkét terme, harmadikban pedig az egyes 
családok által összehordott különféle hütő-hevitő ét­
kek halmaza, báli toilettjükben tarka sziliben pompáz­
tak kevert illatárt terjesztve a kiváncsiak izgatására 
Az est anyái mindennek megadták a magáét! Az élés- 
kamara valóságos házi menazseriát mutatott: ott ha­
salt a hat hetes malac társaság porcéban medencék­
ben ; jobbról tőlük apáik suuka szeleteik piroslottak; 
egy légyugrásra pedig a pulyka, lúd, csirke s más­
fajta szelíd vadak mutogatták egymásnak másvilágra 
indult bőrüket. A táncterem valóságos kaptárhoz ha­
sonlított, azzal a különbséggel, hogy ebben több királyné 
volt tényleg, mint jelölt. A gyönyörű öltözetek kellő 
méltatásara szabó-konsiliumol kellett volna csszeül- 
tetni. A háziasszonyok: Bosnyák Jánosné, dr. Gold- 
schmidtné, Loschitz Lajos és Béláné Ízléses egyenru­
háját sokszorosan emelte a bodros értékes „konyha- 
kötény.“ Az ehhez tűzött szerepet páratlan kedvesség­
gel töltötték be. Az első négyest kerek 56 p.;r tán 
colta, a többi tourokban pedig csak testvéries meg- 
osztózkodással nyerhettek a táncosok szabad tért. 
Táncosnőink közül a mindenben szép, fiatal gazdasz- 
szouyainkon kivül: Henneberg Sándorné, Roheirn Fnda 
és Zseni, Schulz Erike s ennek nevelúnője Krősz 
Paula, Aladits Árnál és Loschitz unokatestvérek tűn­
tek ki csinos öltözetük s vonzó báli alakjukkal. A vi­
déki vendégek közül ott láttuk: Sági Samu j. orvost, 
Henneberg Sándor ügyvédet, Horváth Pál gőzhajózási 
ügynököt és Zátonyi József kollutbi közs. orvost ne­
jeikkel. A honvéd- és közöshadseregből 8 tisztet. A 
A helybeliek közül: Sztahulyák Endre Ferenc csator­
nái főmérnököt, Schulz Kristóf közs. orvost, Bosnyák 
János, dr. Goldschmidt, dr. Fleckenstein ügyvéd, Ro- 
heim Károly urakat nejeikkel s még vagy 30 csalá­
dot. A társas estély vígan, kellemesen folyt le; az 
éjfélkor beállt vacsora egyrendűvé alterált, öreget, 
itjat, asszonyt, férfit, felekezetit, nyelvet; közös cél­
ban : a mindennel felérő szeretet munkájában, x.

B.-Almásról irjax: A helybeli izr. ifjúság, több 
helybeli előkelő urhölgy támogatásával, — az újonnan 
építendő zsinagóga alapjának gyarapítására — f. hó 
12-én sorsjátékkal egybekötött „Purim-estélyt“ rende­
zett, mely úgy anyagi, mint vigalmi siker tekinteté­
ben valóban a legvérmesebb reményeket is jóval fe­
lülmúlta. A tiszta jövedelem 221 írt 03 krt tesz ki. 
Nem szándékom ugyan az estélyt cifra szavakban ma­
gasztalni, de annak, a várakozást is felülmúló fényes 
sikere feljogosít arra, hogy kimeneteléről egyet mást 
elmondjak. A rendező úrnők által a legnagyobb Ízlés­
sel díszített, egész virágoskertté alakított nagyterem 
annyira megtelt helybeli és nagyszámú vidéki vendé­
gekkel, hogy a négyeseknél — melyek mindegyikét 
54 pár táncolta — csak egymás kényeimének rová­
sára sorakozhattak a táncospárok. Az estélyen egy­
szerűséget és fesztelenséget tapasztaltunk, fényűzést 
csakis a jókedvben — és a rendező hölgyek szívessé­
gében, nyájasságában és barátságában találtunk, és 
éppen ennek köszönhető, hogy a jókedv a jelenlevők­
nél kivétel nélkül annyira fokozódott, hogy minden­
kinek egyhangú óhaja az volt: „bárcsak ez az éjszaka 
13 napig tartana!“ De sajna! 8 kor reggel a vendégek
— nem szívesen bár — búcsút vevének a táncterem­
től. Dicséretökre legyen említve a rendező hölgyeknek 
az is, hogy a legutolsó vendég eltávoztáig kitartással 
megállták helyöket. Emelte még az estély fényét és 
nagyban előmozdító annak sikerét hz azon megjelent 
díszes höigykoszorü is, melynek egyes élő virágai 
névsorát, sajnálatomra, nem közölhetem, miután köny- 
nyen megeshetnék, hogy közülük egy-kettőt a legjobb 
akaratom ellenére is kihagyhatnék mi által a kedves 
hölgyek haragját méltán magamra vonhatnám, pedig 
inkább egy hideg zuhanyfürdőt állanék ki, mintsem 
magam a szépnem haragjának kitenném. Kötelessé­
gemnek tartom, a határtalan buzgólkodással működő 
és az estély fényes eredményét kivívó rendező ur- 
hölgyeket a tisztelt közönséggel névleg is megismer­

tetni, és pedig : Dr. Schoszberger Jakabné mint elnöknő, 
özv. Roth Józsefné, Schäffer Sámuelné, Krahl Ká- 
rolyné, Rosenberg Adolfné és Wiener Samuné urhöl- 
gyek. — Felülfizetni szívesek voltak a következő urak: 
í)r. Schoszberger Jakab 8 írt, Rosenberg Adolf 8 frt, 
Friedl Antal 5 frt, Krahl József 5 frt, Gross M. L. 
Jankovác 4 frt, Gnszmann Ármin Tataháza 3 frt, Ro­
senfeld Mór F.-Szt.-Iván 2 frt, Bruck Jakab 1 frt, 
Teichner Bajmok 1 frt, Heisler Lipót Nádudvar l frt, 
Werner Géza 1 frt, Engel Mór Zombor 1 frt, Klein 
Lipót 1 fit, Klein Simon Tataháza 2 frt, Schlesinger 
Lipót Baja 1 frt, Lusztig N. Budapest 50 kr, Schön 
Albert Zombor 50 kr, Goldschmied József Baja 1 frt, 
Schäffer Samu B -Almás 1 frt, Fischer Pál Baja 1 frt, 
Rubinfeld Ignác Tataháza 1 frt.

„Közgazdasági viszonyaink Bácskában“ című 
munka 1-ső kötete jelent meg Rácz Vilmos, közgazd. 
előadó tollából. E munka, mely megyénk közgazda- 
sági viszonyait részletesen ösmerteti és főleg a gaz­
dának szükséges eszköz arra nézve, hogy adott körül­
ményeiről önálló áttekintése legyen -- valóban hézag 
pótló. Az idő rövidsége folytán részletes méltatását a 
jövő számra halasztjuk, ez úttal csupán tartalmának 
kivonatát adjuk: I. rész, a faiskola és befásitás. In­
tézkedések. — A faiskolák területe — A határbeli 
fásítás. — A gyümölcsfajok szaporítása. — A faiskola 
mint mintakert. — A gyümölcsfa tenyésztés mint jö­
vedelem. — A takarmány termelés érdekében. — A 
faiskola felügyelők. — II. rész, a munkabér és viszo­
nyai A napszámbér. — A napszám a megye külön­
böző vidékein — A napszámbér gazd. szempontból. — 
A minisztérium intézkedése. — A munkások kínálata 
és kereslete vídékenkint. — Az aratási feltételek. — 
A gazda és munkás közti viszony rendezéséhez. — 
Aratási szerződések — III rész, a trágya. A trágya 
pénzértéke. - A trágyaszükséglet fedezése. — A ke­
zelés okszerüsitése. — IV. rész, a talaj minősége. A 
talaj osztályozása — A talaj minősége. — Községek 
szerint. — A gazgasági terület községek szerint. — 
A gazd. terület és a népesség — V. rész, a birtok- 
viszonyok. Ki-birtokok. — Kis, középbirtokok — 
Közép- és nagybiitokok. — A gazdasággal foglalko­
zók száma. — A szántóföld vétel- és térlet árai. - 
A szőlő, rét és legelő árai. — VI. rész, földmivelés. 
A szántás. — A mivelés módja — A gazdasági rend­
szer. — A termelési költség. — VII. rész, növényter­
melés. Általános termelési statisztika. (Folytatása a 
második könyvben.) — A munka két könyvből áll. A 
második könyv mintegy 18—20 nyomott ivre fog ter­
jedni, s előfizetéssel megrendelhető egyszerre a kettő 
is. Ara az első és most megjelent könyvnek 1 frt 40 
kr., a két könyvnek együtt 3 frt 50 kr. — Megren­
delhető a szerzőnél Szabadkán.

Tegnap d. e. 3/4 12 órakor ismét tűz volt, még 
pedig a felső városban, hol is Herczog János istállója 
gyulladt ki, mely a lakházzal együtt a lángok mar­
taléka Ion. Az istállóban levő lovak csak is a tűzoltók 
idejében! megérkezése által voltak megmenthetők.

A szomszédból. A pestmegyei tisztviselők nyug­
díjintézetének a kiküldött bizottság által egybeálíitott 
tervezetét a megye alispánja kinyomatta s azt azzal 
az értesítéssel küldötte meg a megyebizottsági tagok­
nak, hogy a tervezet az állandó választmány t. hó 
20-iki ülésén fog tárgyaltatni s annak véleményes je­
lentésével együtt a jövő áprit hó 16 áu tartandó köz­
gyűlés elé terjesztetvén, a közgyűlés első napjára ki- 
tüzetni.

A budapest-zimonyi vasút ujvidék-zimonyi vo­
nalrészének és india mitrovicai szárnyvonalának előál­
lított, s még felül nem vizsgált munkálatainak bizott­
ságilag történendő felülvizsgálatát a közlekedési mi­
niszter elrendelte, s ennek f hó 20-án leendő eszköz­
lésével Ludvigh Gyula oszt. tanácsost bizra meg.

Iskolai takarekpénztarak Szabadkan. A szabad­
kai takarékpénztár és népbank 1883. évről szóló mér­
leg- és vagyonkimutatásában a kövekező érdekes té­
téire akadunk: Oskolai takarékbetétek: tőke 85,901 
frt 16 kr, kamat 2111 írt 38 kr., összesen 88,102 frt 
54 kr.

Értesítés A múlt év végével előjegyzési felhí­
vást bocsájtottam ki ily című gyűjteményes mun­
kámra: „Beszédek és értekezések“ — melyre számo­
sán magukat előjegyeztetni szívesek voltak. Tekintet­
tel nagyon felszaporodott teend im halmazára mind­
eddig nem gyüjthettem egybe kiadni szándékolt mun­
kám anyagát s erre csakis a nagy szünidőben juthat 
időm — azért a késedelemért szívest elnézést kérek, 
a melynek csak az lesz a következménye, hogy gyűj­
teményem az eladdig közlendőkkel is gyarapodni fog 
A munka dis/.es alakban az országos kiálliiás számára 
Bittermann Nándor nyomdájában fog készülni. Kiváló 
tisztelettel dr. Margalits Ede.

Bagó István helybeli szabász ur szives volt a 
zombori állami íőgymnasium érem és pénzgyüjtemé- 
nyének 4 drb ezüst és 1 drb rézpénzt ajándékozni. A 
rézpénz Diocletián császár alatti, az ezüstpénzek kö­
zül egy Albert brandenburgi fejedelem pénze 1535-ből;
2 II. Lipót császár-király pénze 1698. és 1701-ből’ 
egy VI. Károly császár-király pénze 1733-ból. Fo­
gadja az ajándékozó a gymnasiumi igazgatóság kö­

Bauer Mihály, bácsalmási tb. segéd szolgabiró 
és közig, gyakornok, eljegyezte Piukovits Antal volt 
megyei csendbiztos kedves leányát Ilona kisasszonyt 
Bajáról. J

Bács-Bodrogh megyében egy országos statiszti­
kusnak kimutatása szerint 100 férfiúra 102-9 nő esik. 
A katonáskodó fiatalság ide beszámítva nincsen.

Színház. Hétfőn ifj. Dumas Sándor színműve 
„A bagdadi hercegnő“ jó előadásban került színre.— 
Kedden opera előadás volt. Wéber régi szét» dalmű- 
vét, „A bűvös vadász“-t játszották Dancz Lajos ja­
vara majdnem telt ház előtt. A vállalat elég jól si- 
került. Habár a 7 tagból álló zenekar kellő erő ki­
fejtésére nem volt képes és a színezésre alig fordított 

egyéb tekintetben feladatának jól megtelelt. 
Különösen^ a fuvolásnak volt alkalma ügyességét ki- 
tüutetni.. Az énekesek közül különös dicséret illeti Ivá­
njai Mariskát (Anna) és Nagy Pistát (Max) biztosan, 
szépen és kitartóan énekeltek. Nikó Lina (Agata) nem 
volt hangjánál. Sokszor hamisan intonált s felső hang­
jaiból minden csengés hiányzott. Aranyossynak (Gás-



pár) nincs énekhangja. Bertalanfi (remete) hasztalan : 
erőiköd: se a negyedik felvonásban kínos benyomást j 
tett. Nikó Linát, Iványi Mariskát és Nagy Pistát 
minden szám után élénken tapsolták. Nem ugyan já­
tékszerepért de egyes ügyes kézre valló diszlet-részle- 
tek és tűzijáték készítéséért Dancz Lajost a farkas­
barlangi jelenet után háromszor hittak a lámpák elé.
A kardallok egy kivételével nem sikerültek. — Szer­
dán kis közönség előtt ugyanezt ismételték. —r —-a

Iskolaszék! ülés Érdemleges határozatok. 1. Öt 
tanhelyiség, tekintettel az épülő központi iskolára, fel­
mondatott. 2. Bátori János r. k. hitelemzőnek folya­
modványa remuncrációért. Tekintve, hogy az illető 
mind a 18 elemi iskolában egymaga katechizál s a 
fáradságos körüljárástól eltekintve is sokkal több 
heti tanórája van, mint akármelyik osztálytanítónak; 
tekintve, hogy egy uj osztály felállításával teendői 
ismét szaporodtak: a tanév végén 50 frt remunerá- 
cióban fog részesittetni. 3. A Berger-Kuzmits-féle 
sakkjáték, illetőleg osztály-cserebere, mely a múlt 
havi ülésen formák hiányában illetéktelenül harmad­
szor döntetett el, most dr. Margalits Ede (múltkor jelen 
nem volt) isk. tag indítványára, egy uj csereinditvány 
dacára, úgy véglegesittetett, hogy a status quo, mely 
a kapkodásnál mégis csak sokkal jobb, a tanév végéig 
fenntartandó.

A személyszállító gőzösök menetrendé 1884. évi 
március hó 20 tói kezdve to\ábbi intézkedésig. Felfelé: 
Bezdánból Budapestre: hétfő, szerda és szombat 10 
órakor este. Lefelé: Bezdánból Zimony-, Orsóvá és 
Galatzra: szerda, péntek és vasárnap 8 órakor reggel. 
Első út márc. 21 én. A mohács p esi vasút vonatai a 
gőzösök meneteivel közvetlen összeköttetésben állanak. 
Bezdán, 1884. március hó 17-én. Az ügynökség.

Belgrádon, 1884. március 17-én.
A szerbországi nemzeti bank valahára szerez­

tetett s nemsokára működését elkezdendő
Az alakuló gyűlés, melyen 11,000 részvény 1474 

szavazat által volt képviselve, négy egész napon át 
tartott.

A kormányt Gfudovics miniszt-r képviselte, ki is 
megnyitó beszédében valódi örömének adott kifejezést, 
midőn megállapította, hogy a részvények túlnyomó 
többsége belföldi tőkén nyugszik.

A szerb nemzeti bankra eredetileg csak, 20,000 
részvény vétetett tervbe, mindazáltal 38,051 részvény 
jegyeztetett.

A bank létesítése a szerb népié igen kedvezően 
hatott és a részvények éitéke ez által igen emelődött. 
Már a közgyűlés előtt akart néhány vevő 20—80 di­
nár agiót egy részvény után fizetni; manap 165 di­
nárt kínálnak egy részvényért, holott egy részvény 
125 dinárral fizettetett. S dacára ezen 40 dinárnyi 
nyereség-kilátásnak, igen kevés tulajdonos adja el 
részvényét; mert ezek biztos kezekben vannak és még 
nagyobb áremelést várnak. Ebből látható, hogy a 
bank létesittetése a népet és a kormányt egyaránt 
kielégítette.

A bank bizottsági tagjai a következők: Krzma- 
novié Jovan, Weifert Georg és Terszibasic Mihály 
tényleges liberálisok; Rasic Nikola és Brankovics Mi­
lan mérsékelt liberálisok; Pavlovié Jefta, Antula Jo­
van és Stojanovic Márkó haladópártiak s végül Me- 
szárovics Koszta prononcirt radikális.

Remélhető, miszerint a szerb nemzeti bank leg­
közelebbi űzletkezdeményezése alkalmával csakis a 
kormány érdekei, a kereskedelem emelése es az ipar 
fejlesztése fog szem előtt tartatni és hogy az állomások 
betöltésénél és a hitel alkalmazásánál nem a pártos 
álláspont, hanem becsületesség, tudomány és biztosság 
fog egyedül zsinórmértékül szolgálni.

A bizottság tagjai egytől-egyig megtámadhatlan 
jellemmel birnak és Szerbország kereskedelmének és 
iparának díszét és fényét képezik. így tehát bizton 
előrelátható, hogy ezen intézet áldásosán fog működni.

Legtöbb ideje azonban, hogy Szerbország pénz­
viszonyai valahára rendbe jöjjenek. A pénzváltásnál, 
pl. a dinárból párákra, már agiót kellett fizetni, ini 
különösen a köznépet sok Ízben elkeserítette. A bank­
jegyek kiadása ezen bajt orvosolni fogja és a népet 
bizonyára kedvesen lepi meg az avult állapodok ezen 
jobbra fordulása.

A hadügyben két nevezetes tény jegyezhető.
A király parancsa folytán a szerb hadsereg 

tábori kara ujjászerveztetik. Ez most nem áll azon 
magaslaton, hogy más hadsereg tábori karával mér­
kőzhetnék. Különösen a tiszteknek hadi kiképeztetésére 
sok gond fog fordittatni. A tábori kar tisztjei ezentúl 
csak olyanok lehetnek, kik a hadi tudományokban tö­
kéletesen jártasak. Ez által akarják a szerb had szel­
lemét felgerjeszteni és a seregeket gyorsan közpon­
tosíthatni.

A király második parancsa a katonai egészségi 
ügyekre terjed. Egy különös katonai egészségügyi ta­
nács szerveztetik, melynek feladata leend, a hadsereg­
ben a közegészséget fentartani és katonai egészség- 
ügyi csapatokat szervezni.

A szkupstina alkalmasint jövő hó közepén egy- 
begyül, mert remélik, hogy ez ideig a törvényjavas­
latokkal készek lesznek. így aztán koronahercegünket 
a szkupstinának egy küldöttsége is fogja üdvözölni

r. I.

Zenta, 1884. márc. 17.
Múlt levelemben említettem, hogy március havi 

városi rendes közgyűlésünkről e becses lap hasábjain 
meg fogok emlékezni.

Két, kiváló figyelmünket megérdemlő tárgya volt 
e közgyűlésünknek.

Az egyik: a tanügyi bizottság előterjesztése a 
gymnasium! tanárok fizetés es lakberilletmenyeinek, 
nemkülönben ötödéves pótlékuknak szabályozása tár­
gyában.

Tudva van ugyanis, hogy gymnasiumunk taná­
rainak eddig 1000 frt fizetésök, 200 frt lakbérilletmé- 
nyök s 50 frt ötödéves pótlékuk volt.

A tanügyi bizottság indokolt előterjesztése ezen 
ügyben azt javasolta, hogy tanáraink illetményei 
egyenlősittessenek az állami hasonnemü intézetek ta­
nárainak illetményeivel.

íí vonn i.
i. t.

mit CB
Mit ér a fonnyadó virágnak 

Egyetlen árva napsugár?
Ha rajt" enyészet férgi rágnak,

S virulni nincs reménye már.
Csak egyre hervad, s végre eldől 

Egy hűvös őszi hajnalon —
Mit ér nekem bűvös szemedből 

Egy kis sugárka, angyalom?!

Szomjan halónak ah mit érne 
Egy csöppnyi hűsítő ital?

Elszárad az lehelletére,
Nem kell, hogy érje ajkival.

Szomjat tüzelt, nem szomjat oltott,
A vágy csak jobban ég belől —

Mit ér egy csókod, árva csókod?
Több üdvözít, ez egy meyöl

Jtflgyi Gusztív.

E szerint fizetésök 1200 frtra, ötödéves pótlékuk 
pedig 100 frtra emeltessék.

Matkovics Lajos képviselő a bizottsági javaslatot 
melegen pártolja s kimutatja, hogy csakis ez utón ér­
hetjük el azt, hogy tanáraink zentai állomásukat to­
vábbra is átmeneti állomásnak ne tekintsék, csakis 
igy érhetjük el, hogy végre valahára állandó tanári­
karunk lesz.

Kozics István képviselő a javaslatot eivetendőnek 
véleményezi. Azt állítja, hogy tanáraink az ország 
többi közs. gymnasiumaihoz aránylag eléggé jól vaunak 
fizetve. Inkább hajlandó volna a néptanítók fizetés- 
fölemeléséhez járulni. Különben is a tanárok fizetését 
emelni akkor, midőn a tanyai lakosok gyermekei bé­
relt, egészségtelen helyiségekben összezsúfolva nevel­
tetnek, oktattatnak, igen viszás eljárásnak tartaná.

Matkovics Lajos képviselő kérelmére elnöklő pol­
gármester ur a névszerinti szavazást elrendeli

Szavaztak összesen 104-en és pedig a javaslat 
mellett 52-en, ellene 5*2-en s igy a javaslat az elnök 
döntő szavazatával elfogadtatott.

Második nevezetes tárgya volt e közgyűlésnek 
Bergel Jakab és társainak kérvénye a tiszai felső rak- 
pait kiépítése tárgyában.

Egyik rész sürgősebbnek nyilvánította az alsó 
rakpart kiépítését, másik rész a felsőét. Mi abban a 
véleményben vagyunk, hogy mindkét rakpart kiépítése 
vagyonbiztonság tekintetéből égetően szükséges. De ha 
a város e két nagyszabású építkezéshez szükséges 
pénzerővel nem rendelkezik, inkább a felső rakpart 
kiépítését óhajtanok, mert ez által az alsó part eddigi 
nagymérvű rongálása részben megakadályuztatnék.

Ezen véleményben látszott osztozni elnöklő pol­
gármester ur is s igy remélnünk lehet, hogy ezen ügy 
mielőbb a lakosság érdekeinek ruegfilelő megoldást 
nyereud; mert a mi polgármesterünk nem az az ember, 
a ki a félúton megáll, hanem eddigi alkotásaiból ala­
posan következtetjük, hogy a város szépítése s a köz­
jóiét érdekében üdvösnek talált mozgalmat erélyes tá­
mogatásával meg is fogja testesíteni

A tanács mindkét rakpart kiépítését javasolta s 
kérte a közgyűlést, hogy adatok, tervek és költség- 
vetés beszerzésére utasítsa a tanácsot.

Kozics előbb az alsó part kiépítését sürgeti.
Szavazásra kerülvén az ügy, a tanács javaslata 

fogadtatott el.
Ugyanezen közgyűlésen betöltettek egy irnoki s 

a legelődí j-szedői megüresedett állomások.
írnoknak ajánltatott : Kuthy, Borgyosky és 

Menczer.
Inter duos lhigantes Menczer gaud^t.
Legelődij-szedő lett egyhangúlag Iszákovits Atyim.
A közgyűlés meglehetős simán folyt le, a mennyi­

ben csak egy Ízben volt kénytelen elnöklő polgár- 
mester ur Kozics képviselőtől a szót me

Ha az ember az utcán csinos növel találkozik, 
önkénytelen azon gondolat jut eszébe vájjon mennyi 
lehet benne a nő, és mennyi a ruha?

Di. Horpasz.

Tekintetes Jeczö úr. Kerém zsépen tések aba a 
katuna könbe Írni mikor jötem el ónan első Febroaris 
és ha lehetne szépén Kérem hogy Márciustól ha nem 
akor múzei bogojevara küldeni az man sokáik tartani 
betig nagyon szükséges de kerem czak mingyár. Alá- 
zátos Zsolgály N N. — Ú. i. Kerem Jeező úr az 
Achrez (atresz) Üleji (üllői) út 6 zám fölt zsintajtó 
zám 3. Kerem tések bogojevára is írni az aehresz.

Kuláról Lúgosra történt áthelyezésem alkalmából 
fogadják szeretett rokonaim, barátaim és ismerőseim 
búcsúzásul legforróbb jó kivánataimat s ajánlom ma­
gamat becses emlékük és további szives jó indulataikba.

Teller Zsigmoai,
gazdatiszt.

Topolyán, Bácsmegyében, a folyó évi február hó 
16-án megtartott községi jegyzőválasztás alkalmával 
egy kortes nyélre erősített táblát hordozott körül a 
választók közt, melyre élethü helyesírással a követ­
kező csodabogár volt irva:

Éljen!
Hoos Béla Jegyzőnk.

Mertő ajáljá hogy özvegyek, 
árváktól Fizetést nem vés. 
ló és marh-levele ingyen 

hatszáz forintot letes és 
annakak amatját mind 

a szegényekeng árvák 
részére adja kétszáz 

forintig, kétszázon felül 
bár meddig terjed — 

a szerződés
két forint, a városházánál, 

ami szerződés van tisztában 
tesi ingyen erre kötelezem 

magam h. megleszek, 
válásivá Hoos Béla.

A házasság előtt az „igen“, utána pedig a „nein“ 
a fontosabb.

A lányok előtt az ideálnak csak az az egy hi­
bája van, hogy . . . megfoghatatlan

A nők igen gyakran csak azért okoznak fájdal­
mat szivünknek hogy aztán megvigasztalhassanak.

A szoba ajtót a lányok kinyitva, az asszonyok 
ellenben becsukva szeretik tartani.

A legtöbb asszony hive a képviseleti rendszernek.
A fiatal asszonyok rendesen a mérsékelt ellen­

zékhez tartoznak.
A nők három osztályba oszthatók, t. i. szeszé­

lyesek : kik fejükkel éreznek; — érzékenyek: kik szi­
vükkel gondolkoznak; — és kacérok: kik sem nem
éreznek, sem nem gondolkoznak.

MOHAI
FORRÁS

hazánk egyik legszénsavdusabb

S NTTJVIZE
kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál 
s a gyomornak az idegrendszer bántalmáin alapuló 
bajaiban. Általában a víz mind azon kóroknál kiváló 
figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása 
és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.
Borral használva kiterjedt kedvességnek örvend.
1883. évben 1 millió palaczk szállíttatott el.
Eris töltésben

mindenkor kapható

Ede ni. kir. üdv
ásványtiz-száilitónál Budapesten.

Úgyszintén minden gyógyszertárban, fű - Eerkereskedés- 
l'-en ég vendéglőkben

Raktár: ZOMBORBAN 12-0
Weidinger Sándor és Zsigmond iirakril. I

IIATTOVI-Íéle

BUDAI KIRÁLY 
KESERÜFORRÁSOK

Deák Ferencz-forrás, Hunyady Mátyás-forrás. 
Szt.-lstván-torrás, Gróf Széchenyi István-forrás 

Mattom és Wille, Budapest.
Kapható minden gjóyjrszertarban ee a*váh> v z-

- i • saedes. eu.
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*1 Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.
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1884.

Pályázati hirdetmény.
Csávoly községében üresedésben levő s szabaly- 

rendeletileg megállapított minden egyes szülés esetben 
nyújtandó segélyért 1 illetve 2 írt díjon felül, évi 38 
frt 50 kr. készpénzfizetés és 1 mt. 90 cmt. lágy ha­
sábfa természetbeni illetménnyel egybekötött községi 
szülésznői állomásra ezennel pályázat nyittatík. Kel­
lően felszerelt pályázati kérvények f. év ápril hu lb aig 
alulirt község elöljáróságához benyújtandók.

Csávoly, 1884. március hó 13-án. 3 — 3

Auer Ferenc,
jegyző.

Panesz Tornáz,
bíró.



a Uri- és gyermek kalap-raktár, a püüüiüs
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy az eddig évek hosszú 

során át fennálló s az egész megyében jól ismert

férfi- és női cipő-raktáromat
egy in- és gyraMp-iiiíml -5

kibővítettem.
A midőn eddigi b. bizalmát továbbra is kikérném, egyszersmind kérem nagybecsű fi­

gyelmét ezen újabb üzletágra is kiterjeszteni, s ebbeli szükségletét nálam beszerezni, annyival 
inkább, mert raktáromon a legnagyobb készlet s választék áll rendelkezésre, olcsó, pontos s 
szolid kiszolgálás mellett.

Zombor, 1884. március hóban. Tisztelettel

10-4 Holländer József ut.

Árlejtési hirdetmény.
Ó-Becse mezővárosa képviselői testületének 1S84. évi február hó 12-én 9. számú ha 

tározata értelmében ezennel _közhírré teszi, hogy a terv szerinti kőburkolatnak elkészítését ár-
fo'^a adni ^ evl ^Pr^s hó 3-án délelőtti 9 órakor a városháza nagytermében ki

A kikövezendő területekből:
15 trahit kocka kőburkolat

íóóqi 35 m homokágyas hasított kőburkolat szabári (mohácsi kőből).
2683 m2 lehengerezett kavicsolás.
560 m szegélyezés trahit szegély kövekből.
Ezen kövezésnél még:
11652-46 m:i földmunka és
32926 S m földplán um elkészítése és 3590 frt 59 krban előirányzott csatorna építés 

\a.i összeköti e, mely munkák összesen 152155 frt 66 krban vannak előirányozva.
...,^zen ^ovez6s két év alatt illetőleg 1885. év végéig tökéletesen elkészítendő. A 

munkadijból vállalkozónak 1884. évben 50000 frt, 1885. évben 37000 frt, a hátralevő vállalati
°S?,Zef ,l8?6' es l887- években, mindig november hó i-ső napján egyenlő részletekben kamat 
nélkül bélyegzett nyugtára ki fog fizettetni

Azon esetre ha O-Becse mezővárosa a tervezett kövezésen kívül még más kövezést 
20000 rt erejéig készíttetni elhatározná, köteles vállalkozó az árlejtés eredménye szerint azt 
tejesiteni, de a munkadij azért a két utolsó évi részlet fizetéssel együtt, kamat nélkül fog- a 
város által törlesztetni. ö

A versenytárgyalás írás és szóbeli lesz. Az írásbeli ajánlatban tartozik versenyző az 
e enge est /0 szóval és számmal pontosan kitüntetni és abban beismerni, hogy az árlejtési 
feltételeket teljesen ismeri és hogy magát azoknak aláveti

Vállalkozni csak az összes munkára lehet.
7^ Szóbeli árlejtés minden munkanemre külön-külön fog megejtetni, az eredménye ki 

szárrnttatm és osszehasonhttatni. Az ajánlatok elfogadása iránt a rögtön összehívandó képvi 
se 01 özgyűlés a kövezési bizottság előterjesztése folytán fog határozni, a végleges jóváha­
gyása a megyei törvényhatósági határozattól függ

Minden árlejtezőnek szabadságában álland a költségvetésben megnevezett kőneme­
ken kívül más ugyanoly minőségű kövekkel is pályázni, köteles azonban saját pecsétjével el- 
Iátott és a termelési bánya pontos megjelölése mellett minta köveket a verseny tárgyalás 
előtt a bizottságnak bemutatni Ó-Becse mvárosa 5500 m3 homokot beszerzett, melyet vállal- 
szTlbt3 beSZerzéS^ ár0n tartozik átvenni, a csatornázáshoz szükséges téglát a város sajátjából

. irásbeli ajánlatok a szóbeli árlejtés megkezdése előtt beadhatók, de felbontásuk 
előtt vissza nem vehetők lesznek

^zen munl<ára vonatkozó összes műszaki iratok, okmányok és feltételek f. évi március 
hó 20-átóI a jegyzői irodában betekinthetek lesznek.
L A' ári ejt ez ő vagy ajánlatot tevő köteles 7500 frtot bánatpénzül az árlejtés meg­
kezdése előtt óvadékképes állampapírokban, vagy nem névre szóló takarékpénztári könyvecs­
kékben letenni.

Kelt O-Becsén, 1884. március 10-én.
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Alólirott községben egy alkalmas és eré­
lyes végrehajtó 40 frtnyi havi fizetés mellett 
azonnal alkalmaztatnék. Mellé minden szükséges 
esetben kellő karhatalom adatni fog.

Főfeltételek azok : hogy iszákos ne legyen 
és a szerb nyelvet értse.

Ajánlkozás, akár személyesen, akár saját­
kezűig irt folyamodványban, a községi elöljá­
róságnál teendő.

Mosorinban, 1884. évi március hó 10-én. 

Eremics Milan, 3-3 Suzics Demeter,
bíró.kozs. jegyző.

25 szám. 
~1884l

Zavisits István,
jegyző. 3—3

Horváth,
h. biró.

m

$
S?

§
&

m
$

$
$

m

I

Uh

m
GO
M

.5 © 
s*£ -S

Lm

32 5
II -gX o

"5 3 L.
— := Q

a
w
m
w
ÍJ-H

N
M

>

Hm
H
M

C&x<vte
Nx

XX

te

a> N
~tC ' >)
-e ~ Ncd w- Lm
© $ ^
Ej E:5 _ N
~ © -4-1
ti* $-

Q

QC .
.s-4-3cd c -S 05

5 ^ 
Ü 5 

*CC J4 X _
w §

>3
c-ctic_o

ÍC
L
Q

>X ^ ^
>>11 —' NI 5E

— ~

4* 
® "S. ®s ti -5

a
5 *

ti s .■ rr. - — •— 
2ti _>
-ti 'z -3
ti ti S
x $ 1
J 7? <
JS fl -o > x ti ti

1 t J
^ ^ ^ E -5
ti 25 ti N Ub --ti r; <i) » ■
^ ti aéN 1

u
0

íí
g

Vi u

rv S
i

-C

13
>
N

13>3

o 
itt N 
4*

a)
ű

Árlejtési hirdetmény.
A garai rom. kath. hitközség részéről ezennel 

közhírré tétetik, miszerint a helybeli nagyvendéo-fo- 
gadó, istálló és félszer a főt. főegyházmegyei és tek. 
vármegyei hatóságok által elfogadott és jóváhagyott 
terv és költségvetés szerint újból fog felépittetni. Erre 
nézve az árlejtés folyó hó 27-én délelőtti 10 órára tű­
zetik ki a községháznál.

Kikiáltási ár 14,907 frt 72 kr.
A vállalkozók kötelesek az árlejtés előtt a ki­

kiáltási árnak megfelelőig 5% bánatpénzt készpénz­
ben vagy értékpapírban letenni.

A teltételek alulírottnál bármikor megtekinthetők.
Kelt Gfarán, 1884. március hó 12-én.

A zombori színház részvénytársasága a tulajdo­
nát képező és az újonnan épült színházzal egybekap­
csolt u. n. „Elefánt“ vendéglőt, melyben van: 1 nagy 
kavéház, 1 nagy étkezőterem, 1 a színházzal öszekö- 
kotott másik uj nagy étkezőterem előszobával, 1 lakó­
szoba a bérlő számára, 10 vendégszoba, 1 paraszt- 
kocsma, 2 bor- és 1 zöldségpince, l nagy konyha 1 
mosokonyha, éléskamra és cselédszoba, 1 kocsiszín’ és 
1 boltozott istálló, — 1884 évi november hó 1 tői 3 
esetleg 6 évre i, zárt Írásbeli ajánlatok utján bérbe 
fogja adni.

A bérelni szándékozók felhivatnak, hoo-y 160 frt 
óvadéfikal ellátott lepecsételt ajánlataikat a°részvény- 
társaság igazgatóságához, hol a szerződési feltételek is 
megtekinthetők, f. évi május hó 15-ig benyújtsák. 

Zombor, 1884 évi március hó 10-én.

2-2
í zetiri szíÉáz-rézté#saság igazgatósága.

3-2 Bibovicz András,
plébános és hitközségi elnök.

hirdetmény.
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A tettes zombori kir. törvényszéknek 946. 1884 
sz. a. végzése, folytán Kis Sándor és társai hegyesi 
lakosoknak zár alá vett ingóságai március hó 26-án 
és 27-én d. e. 8 órakor fognak nyilvános árverésen el­
adatni, és pedig mintegy 100 mm. búza, 250 mm. zab, 
ld<t mm. csöves kukorica, 30 öl buzaszaíma, 30 öl zab- 
szalma, 20 kereszt kévés zabszéna, 3—400 kéve nád, 
50—60 kereszt kukoricaszár.

Árverezni szándékozók 10% bánatpénzt tartoz­
nak letenni, s a községháznál Hegyesen jelentkezni.

Hegyes, 1884. március hó 16.
2-2 Szabó JánOS, zárgondnok.

Zombor 1884. Bittennann Nándor könyv- és kőnyomdájái • 1.

1336. szám. 
kig. 1884.

Pályázati hirdetmény.
, . . ®u!^n községében a községorvosi állomás mely 
e\i 400 írt készpénzfizetéssel javadalmaztatik s nappali 
látogatásért 40 kr, éjjeliért 80 kr, othoni rendelésért 
20 kr, halottkémlésért szinte 20 krnyi díjazással van 
összekötve (oly kötelezettség mellett, hogy tartozik 
kézi gyógytárt tartani) — üresedésbe jővén, — mi­
után betöltése a folyó évi február 28-ra kitűzött ha­
tárnapon nem sikerült, annak elnyerésére nézve ezen­
nel, ismételve pályázat nyittatik.

^elhivatnak ennélfogva mindazok, a kik ezen 
a lomásért pályázni óhajtanak, hogy orvosi oklevéllel 
uSy, eddigi gyakorlatukat s a magyar nyelven kívül 
a nemet nyelvnek ismeretét igazoló bizonyitványok- 
kal kellően íelszerelt folyamodványukat alulírott szol- 
gabirói hivatalhoz kizárólag i88í. évi március hó 24-ik 
napjáig, mint a választásra ismételve kitűzött határ- 
napig annyival is inkább benyújtsák, mert később ér­
kezendő folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak, 

ralankán, 1884. évi március 6 án.
2-2 Csupor Gyula,

szulgabiró.


